

СОГЛАСОВАНО

Министр молодежной политики
Вологодской области

В.П. Кобыльников
«24» декабря 2025 года



УТВЕРЖДЕНО

Приказом директора автономного
учреждения Вологодской области
«Областной центр молодежных
и гражданских инициатив «Содружество»
от «24» декабря 2025 года № 01-04/4



**Областная программа
«Профилактика деструктивного поведения детей и молодежи»
(далее – Программа)**

Руководитель – Виктория Беляева, специалист по работе с молодежью, филиал АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество» Центр патриотического воспитания.

Обоснование

Деструктивное поведение среди несовершеннолетних остается распространенным явлением. В сферу антиобщественной деятельности продолжает втягиваться молодое поколение. Это связано с рядом факторов, влияющих на современное общество: стремительное развитие информационных технологий, изменения в системе фундаментальных ценностей, экономические трудности, проблемы в семье и школе, доступность психоактивных веществ, влияние негативной массовой культуры, отсутствие должного воспитания и др.

Также с началом специальной военной операции на Украине возросло агрессивное пропагандистское давление на молодежь. Смысл этого очевиден: противопоставить молодых старшему поколению, поощрять и развивать антипатриотические настроения, используя подростковый нигилизм и негативную протестную активность молодежи, заразить русофобией, провоцировать на противоправные акции и т. д. Формы девиации среди детей и молодежи становятся все более разнообразными и сложными, и, как следствие, возрастает количество правонарушений и преступлений, которые влекут за собой деструктивные социальные последствия и для самих молодых людей, и для всего общества в целом.

Несовершеннолетние ставятся на учет в комиссии по делам несовершеннолетних, в подразделения по делам несовершеннолетних за антисоциальные, антиобщественные действия или оказываются на скамье подсудимых за особо тяжкие преступления. Совершеннолетние, достигшие 18 лет, несут уголовную и административную ответственность в полном объеме за все составы преступлений и административных поступков.

Государство совершенствует условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей и молодежи, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим, формированию критического мышления, здорового образа жизни, а также создает условия, способствующие защите прав каждого ребенка и созданию эффективной системы профилактики правонарушений несовершеннолетних и деструктивного поведения у молодых людей до 35 лет.

Основные документы, регламентирующие деятельность государственной молодежной политики по данному направлению являются:

1. Федеральный закон от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации». Он устанавливает основы государственной молодежной политики, определяет ее цели, задачи, принципы и механизмы реализации. Закон направлен на поддержку молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет для их всестороннего развития, включая социальную активность, образование, трудоустройство и другие аспекты жизни.

2. Федеральный закон от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (с изменениями и дополнениями). Он устанавливает основы правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних,

в соответствии с принципами законности, демократизма, гуманного обращения с несовершеннолетними, поддержки семьи и взаимодействия с ней, индивидуального подхода к несовершеннолетним и т. д.

В статье 17 данного закона говорится о том, что органы по делам молодежи в пределах своей компетенции:

- участвуют в разработке и реализации целевых программ по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- осуществляют организационно-методическое обеспечение и координацию деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних находящихся в их ведении социальных учреждений, клубов и иных учреждений;
- оказывают содействие детским и молодежным общественным объединениям, социальным учреждениям, фондам и иным учреждениям, организациям, деятельность которых связана с осуществлением мер по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- участвуют в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, в финансовой поддержке на конкурсной основе общественных объединений, осуществляющих меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- участвуют в организации отдыха, досуга и занятости несовершеннолетних.

В рамках молодежной политики Вологодской области с 2013 года реализуется областная программа «Содействие профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». В связи с тем, что актуальность профилактики деструктивного поведения не ограничивается возрастом совершеннолетия и в рамках Программы на протяжении нескольких лет ведется профилактическая работа с молодежью до 35 лет, принято решение с 2025 года переименовать программу – «Профилактика деструктивного поведения детей и молодежи Вологодской области» (далее – Программа).

Участниками Программы являются подростки, состоящие на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав Вологодской области, в возрасте от 12 до 17 лет включительно; молодежь до 35 лет; органы и учреждения, ведущие деятельность по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи; общественные объединения и неравнодушные жители Вологодской области.

Основными направлениями работы в рамках Программы являются: социализация детей и молодежи; организация межведомственного взаимодействия по вопросам профилактики деструктивного поведения детей и молодежи, обучение и развитие компетенций у специалистов; информационно-методическое обеспечение программы.

В рамках работы по направлению «Социализация детей и молодежи» реализуется три основных проекта: с 2008 года военно-патриотические сборы для несовершеннолетних юношей «Неделя в армии» (далее – сборы «Неделя в армии»), с 2017 года обучающие сборы для несовершеннолетних девушек «Шаг вперед» (далее – сборы «Шаг вперед»), с 2020 года проект для несовершеннолетних «Перезагрузка», а также две акции: с 2022 года областная акция, посвященная дню солидарности в борьбе с терроризмом, и с 2024 года областная акция, посвященная вовлечению детей и молодежи в социально одобряемую деятельность «Я в команде 35».

Сборы «Неделя в армии» и «Шаг вперед» проводятся с целью социализации несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, и включают в себя три этапа: отборочный (муниципальный), областной, финальный (экскурсионный).

Проект для несовершеннолетних «Перезагрузка» (далее – проект) является поддерживающим для индивидуального сопровождения несовершеннолетних, в том числе участников сборов «Неделя в армии» и «Шаг вперед», а также является инструментом для развития системы наставничества в регионе. Проект реализуется два раза в год (весна, осень) и позволяет охватить неограниченное количество несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете. Программа проекта включает в себя онлайн-занятия, очные мероприятия с наставником по тематическим блокам программы проекта, домашние задания для

участников, а также серию обучающих и консультативных вебинаров для наставников и ответственных на местах. Непосредственная и интенсивная работа наставника с несовершеннолетним (в случае заинтересованности наставника) позволяет продемонстрировать участникам спектр возможностей для проведения культурообразующего досуга и вовлечения их в социально одобряемую деятельность.

Необходимо создавать дальнейшие условия развития наставничества и социализации ребят посредством вовлечения их в социально одобряемую деятельность. Таким инструментом является проект «ЮНАРМИЯ. Наставничество». Это федеральный проект, организованный Всероссийским детско-юношеским военно-патриотическим общественным движением «ЮНАРМИЯ» и Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка для помощи детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, и подросткам, состоящим на профилактическом учете. С 2018 года данный проект реализуется в Вологодской области, участники проекта: 3670 несовершеннолетних, 260 руководителей юнармейских отрядов. Также в 2025 году необходимо предусмотреть квоту на участие в проектах первичной профилактики АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество» для победителей проектов Программы.

Ежегодно важной составляющей всех проектов Программы является психологическое сопровождение несовершеннолетних участников проектов: проводится входное, выходное тестирование, занятия с психологами, консультации, рекомендации для дальнейшего сопровождения. Также осуществляется психологическая поддержка специалистов: проводятся вебинары, консультации, обучающие занятия. С целью психологической поддержки не только участников проектов Программы, но и остальных подросткам и молодых людей в возрасте от 12 до 35 лет, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, их родителей/законных представителей и наставниках, в конце 2023 году на базе филиала АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество» Центр патриотического воспитания создан Центр психологической поддержки (далее – Центр). В рамках деятельности Центра в 2024 году прошли 60 обучающих занятий для детей, молодежи, специалистов сферы профилактики, руководителей общественных объединений, 38 индивидуальных консультаций для наставников, родителей, детей и молодежи. Общее количество участников, получивших психологическую поддержку, – 925 человек. В 2025 необходимо продолжить развивать Центр психологической поддержки и оказывать поддержку молодежи в первую очередь по актуальным болевым запросам, в том числе семьям, в которых есть участники СВО.

Актуальной на протяжении многих лет остается проблема вовлечения неактивной молодежи в социально одобряемую деятельность. В связи с этим с 2024 года с целью частичного решения данной проблемы проводится областная акция, посвященная вовлечению несовершеннолетних в социально одобряемую деятельность «Я в команде 35». В рамках акции специалисты по работе с молодежью совместно с муниципальными координаторами Движения Первых, ВВПОД «ЮНАРМИЯ», «Навигаторов детства» выходят в каждую образовательную организацию и рассказывают об имеющихся возможностях личностного развития несовершеннолетних. С 2025 года акция является ежегодной, так как это успешный инструмент транслирования возможностей молодежной политики для школьников и студентов.

На сегодняшний день не утрачивает актуальность профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде, информационная безопасность в сети Интернет, профилактика алкоголизации детей и молодежи, употребления психоактивных веществ, ВИЧ, буллинга и т. д. В рамках соглашения между АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество» и АНО «Центр информационной безопасности в сети Интернет «Защита», а также с привлечением региональных и федеральных экспертов по данной тематике проводятся обучающие занятия и мероприятия для детей, молодежи, специалистов сферы профилактики и родительского сообщества, а также совместно разрабатываются методические материалы по данным актуальным темам деструктивного поведения детей и молодежи. С 2022 года проходит областная акция, посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом, которая позволяет привлечь большое количество участников и охватить все категории населения области. С целью усиления профилактических мер, направленных на молодежь Вологодской области, принято решение в 2025 году по

профилактике буллинга разработать методические рекомендации (просмотр фильма с обсуждением), по профилактике алкоголизации молодежи – провести выездные дискуссионные встречи по теме «Здоровый диалог: выбор за тобой», все актуальные темы включить в крупные проекты АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество», а также провести форум по профилактике деструктивного поведения в молодежной среде Вологодской области «Точка опоры».

В сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних значимым блоком работы является ресурсная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, общественных объединений и инициатив граждан, направленных на работу с подростками. В 2025 году необходимо усилить информирование потенциальных участников грантовых конкурсов об имеющихся возможностях.

Качественная работа с несовершеннолетними невозможна без межведомственного взаимодействия и высокого уровня квалификации специалистов, работающих с ними. В рамках данного направления ведется непрерывная работа с представителями субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по реализации проектов для несовершеннолетних на муниципальном и региональном уровнях: ежегодно проводятся круглые столы, зональные семинары, лекции, вебинары, обучающие занятия, работает поддерживающий чат, разрабатываются методические рекомендации и инструкции. Важно отметить опыт проведения зональных семинаров, которые позволяют охватить большое количество представителей целевой аудитории, а также с учетом высокой занятости специалистов всех субъектов профилактики, сократить командировочное время. Программа Семинаров включает в себя теоретическую и практическую части, поэтому остается успешной формой сопровождения специалистов по данному направлению работы. По итогам года обучение в рамках Программы прошли 850 человек. В 2025 году стоит задача продолжить системное обучение специалистов, наставников, в том числе руководителей общественных объединений.

В рамках реализации Программы налажено взаимодействие со всеми субъектами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, также к организации проектов Программы ежегодно подключаются БСУВУ ВО «Шекснинская специальная общеобразовательная школа закрытого типа», ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний, воинские части Вологодской области, общественные объединения и заинтересованные граждане области.

В рамках информационно-методического направления деятельности Программы ведется работа по разработке занятий, методических рекомендаций, инструкций, презентаций и сборников, проводится мониторинг эффективности реализации проектной и программной деятельности, осуществляется информационное сопровождение деятельности Программы в сообществе социальной сети ВКонтакте «Региональный центр патриотического воспитания», в котором публикуются посты с хештегами: #профилактика35, #неделяармии35, #шагвперед35, #перезагрузка35 и др. Методические разработки размещаются на молодежном портале Вологодской области upinfo.ru в разделе «Документы».

По итогам реализации Программы в 2024 году общее количество участников составило 64 348 человек. По сравнению с 2022 годом (64 231) количество участников увеличилось на 117 человек, по сравнению с 2023 годом (77 865) – уменьшилось на 13 517 чел. Общее количество несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в УМВД России по Вологодской области, составляет 1711 человек. Доля принявших участие в проектах программы, составляет 45 % (782 человек).

Количество общественных объединений, принялших участие в проектах Программы, – 113.

Из числа несовершеннолетних, принялших участие в областных этапах сборов «Неделя в армии», «Шаг вперед» и проекте для несовершеннолетних «Перезагрузка» в 2022 году (175 человек), только 11 несовершеннолетних совершили повторные правонарушения, в 2023 году из 348 несовершеннолетних – 22 человека, в 2024 году из 363 несовершеннолетних – 15 человек (по состоянию на 15 января 2024 года). Также стоит отметить, что в 2024 году из 363 участников проектов 129 человек снято с учета в связи с позитивной динамикой, 9 чел. в связи с наступлением совершеннолетия, 39 человек совершили повторные правонарушения, 147 человек

являются членами ДиМОО.

Ежегодно Программа значительно расширяется и представляет собой комплекс мероприятий, к организации которых подключается широкий перечень субъектов профилактики. Программа носит постоянный характер, включает методическое сопровождение и имеет положительный социальный эффект.

Цель и задачи

Цель – содействие профилактике деструктивного поведения детей и молодежи Вологодской области.

Задачи:

- способствовать социализации подростков с девиантным поведением, состоящих на профилактическом учете;
- содействовать реализации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, имеющими девиантное поведение;
- способствовать включению несовершеннолетних, имеющих девиантное поведение, в деятельность общественных объединений;
- содействовать профилактике актуальных вызовов деструктивного поведения детей и молодежи (экстремизм и терроризм, наркомания, алкоголизация, буллинг, кибербуллинг, протестное поведение и т. д.);
- создать условия для обеспечения психологического сопровождения и психологической поддержки детей и молодежи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
- привлечь внимание несовершеннолетних к имеющимся возможностям их занятости в социально одобляемой деятельности;
- организовать межведомственное взаимодействие субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в рамках Программы;
- создать условия для повышения уровня профессиональных компетенций у специалистов, ведущих деятельность по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи;
- оказывать информационную и методическую поддержку специалистам, ведущим деятельность по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи;
- развивать команду организаторов, работающих на добровольных началах;
- развить сообщество представителей общественных организаций, объединений и активных граждан, реализующих системную работу и проекты по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи;
- провести мониторинг и проведение анализа эффективности деятельности органов и учреждений по делам молодежи как субъекта профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Учредители и организаторы

Учредитель – автономное учреждение Вологодской области «Областной центр молодежных и гражданских инициатив «Содружество» при участии Министерства молодежной политики Вологодской области.

Организатор – филиал автономного учреждения Вологодской области «Областной центр молодежных и гражданских инициатив «Содружество» Центр патриотического воспитания.

Участники:

- подростки с девиантным поведением, состоящие на профилактическом учете, в возрасте до 17 лет (включительно);
- молодежь до 35 лет;
- органы, учреждения, общественные объединения, ведущие деятельность по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи.

Ожидаемые результаты:

- все городские округа, муниципальные округа и районы приняли участие в реализации Программы;
 - не менее 40 % несовершеннолетних, состоящих на учете в КДН и ЗП и ПДН, вовлечено в реализацию Программы;
 - не более 5 % несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН, участников областных проектов Программы, совершили повторные правонарушения;
 - не менее 50 % несовершеннолетних — победителей проектов программы приняли участие в областных проектах АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество»;
 - не менее 20 городских округов, муниципальных округов и районов включились в реализацию индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними;
 - не менее 50 несовершеннолетних – участников областных проектов Программы – вовлечены в социально одобряемую деятельность общественных объединений;
 - не менее 100 подросткам и молодым людям в возрасте от 12 до 35 лет, оказавшимся в трудной жизненной ситуации оказана психологическая поддержка;
 - не менее чем 70 % консультаций проводятся по актуальным проблемным вопросам деструктивного поведения (протестное поведение; буллинг; зависимое поведение: алкоголизация, наркомания, ПАВ; вопросы, связанные с участием членов семьи в СВО; конфликты с родителями, педагогами и сверстниками; попытки суицида; конфликты с законом (правонарушения); участие в деятельности деструктивных субкультур и т. д.);
 - не менее 50 обучающих психологических занятий проведено для детей и молодежи, специалистов сферы профилактики;
 - не менее 1000 несовершеннолетних проинформированы об имеющихся возможностях в рамках социально одобряемой деятельности;
 - в реализацию Программы вовлечены все субъекты профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
 - не менее чем в 10 проектов АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество» включены актуальные темы, направленные на профилактику деструктивного поведения детей и молодежи;
 - не менее 20 000 жителей Вологодской области вовлечены в мероприятия по профилактике экстремизма и терроризма;
 - не менее 500 жителей Вологодской области вовлечены в мероприятия по профилактике информационной безопасности в сети Интернет;
 - обучено не менее 400 специалистов, ведущих деятельность по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи;
 - на 20 % выросло число позитивных публикаций в сети Интернет по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи;
 - проведен анализ эффективности деятельности органов и учреждений сферы молодежной политики как субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

План реализации Программы на 2025 год

№ п/п	Мероприятия	Сроки
Социализация детей и молодежи Вологодской области		
1.	Проект для несовершеннолетних «Перезагрузка» (1 сезон)	Март – апрель
2.	Областная акция, посвященная вовлечению несовершеннолетних в социально одобряемую деятельность «Я в команде 35»	Январь – апрель
3.	Военно-патриотические сборы для несовершеннолетних юношей «Неделя в армии»	Май – август
4.	Обучающие сборы для несовершеннолетних девушек «Шаг вперед»	Май – август

5.	Областная акция, посвященная дню солидарности в борьбе с терроризмом	3 сентября
6.	Проект для несовершеннолетних «Перезагрузка» (2 сезон)	Сентябрь – октябрь
7.	Форум по профилактике деструктивно поведения детей и молодежи Вологодской области «Точка опоры»	18–20 ноября
8.	Поощрительная поездка участников Программы	Ноябрь
9.	Деятельность центра психологической поддержки	В течение года
10.	Включение участников муниципальных и областных проектов «Неделя в армии», «Шаг вперед», «Перезагрузка» в муниципальные и областные проекты, реализуемые АУ ВО ОЦМиГИ «Содружество»	В течение года
11.	Актуализация базы данных об общественных объединениях Вологодской области, в том числе тех, в которых состоят несовершеннолетние, состоящие на учете	1 раз в год

**Организация межведомственного взаимодействия,
обучение и развитие компетенций специалистов сферы профилактики**

1.	Зональные семинары по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи «Точка опоры» (г. Вологда, г. Череповец, г. Тотьма)	Февраль, апрель, ноябрь
2.	Дискуссия «Здоровый диалог: выбор за тобой» (г. Вологда, г. Череповец, Кирилловский, Тотемский и Харовский округа)	Январь, февраль
3.	Обучающие вебинары и консультации для организаторов работы с несовершеннолетними, имеющие девиантное поведение, и родителей	В течение года
4.	Проведение занятия в рамках установочного совещания для проректоров и заместителей директоров по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций Вологодской области («Дискуссионные формы работы как инструмент профилактики деструктивного поведения детей и молодежи посредством формирования критического мышления»)	Январь
5.	Дистанционные курсы: обучение по программе дополнительного профессионального образования повышения квалификации «Медиабезопасность детско-молодежной аудитории в интернет-среде (деструктивные субкультуры, угрозы российской исторической памяти): правовое обеспечение, методика выявления угроз, профилактика»	20 мая – 20 июля
6.	Проведение занятий в рамках регионального форума классных руководителей и специалистов по воспитанию общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций Вологодской области («Командообразование как инструмент профилактики буллинга», «Дискуссионные формы работы как инструмент формирования критического мышления», «Профилактика протестного поведения» и т. д.)	Ноябрь

7.	Проведение занятий в рамках регионального слета советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями «Команда Навигаторов 35»	Ноябрь
Информационно-методическое сопровождение Программы		
1.	Разработка методических рекомендаций, презентаций, инструкций: - методические рекомендации по организации и проведению просмотра фильма «Иван Мулин» с дальнейшим обсуждением; - методические рекомендации по организации и проведению семинара в муниципалитетах для специалистов сферы профилактики	В течение года
2.	Подготовка материалов и выпуск сборника по профилактике деструктивного поведения детей и молодежи «Точка опоры 3.0»	В течение года
3.	Мониторинг и анализ эффективности деятельности органов и учреждений сферы молодежной политики как субъекта профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних	Декабрь
4.	Информационное освещение реализации деятельности Программы в сети Интернет	В течение года